

ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ОБЛАСТИ ИННОВАЦИЙ: МНЕНИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

Аннотация. В работе на основе глубинного интервью с руководителями предприятий и организаций Вологодской области, сотрудничающими с партнерами из Республики Беларусь, были выявлены особенности в рамках двустороннего взаимодействия. Было отмечено, что высокий уровень развития научно-технологического потенциала Белоруссии является определяющим фактором, побуждающим российские предприятия к сотрудничеству в области инноваций.

Ключевые слова: Союзное государство, двустороннее сотрудничество, научно-технологический потенциал, инновационное развитие.

S.L. Ivanov

Vologda Research Center of the Russian Academy of Sciences,
Vologda, Russia

FEATURES OF INTERACTION BETWEEN ENTERPRISES OF THE VOLOGDA REGION AND THE REPUBLIC OF BELARUS IN THE FIELD OF INNOVATION: OPINION OF ENTREPRENEURS

Annotation. Based on in-depth interviews with the heads of enterprises and organizations of the Vologda Oblast, cooperating with partners from the Republic of Belarus, features were identified in the framework of bilateral cooperation. It was noted that the high level of development of the scientific and technological potential of Belarus is a determining factor that encourages Russian enterprises to cooperate in the field of innovation.

Key words: Union State, bilateral cooperation, scientific and technological potential, innovative development.

Введение. Россия и Белоруссия являются тесными партнёрами в экономической, политической и военной сферах. Взяв курс на интеграцию еще конце 90-х гг. XX века, Москва и Минск делают все, чтобы жить по принципу «две страны – одна экономика». Несмотря на то, что интеграция шла не без проблем, политики двух стран за 25 лет смогли найти «общий язык». На сегодняшний день Российская Федерация является наиболее значимым для Республики Беларусь торговым партнером. Внешнеторговый оборот между двумя странами растет с каждым годом и по итогам 2021 г. превысил 38 млрд долларов, что на 34% больше результатов 2020 г., о чем сообщили в пресс-службе

Минпромторга РФ. В условиях нынешней экономической и внешнеполитической обстановки Беларусь и Россия укрепляют партнерство и наращивают товарооборот в условиях санкций со стороны Запада. Предпринимательский сектор этих стран играет важную роль в их экономическом развитии. Сотрудничество российских и белорусских предприятий делает возможным реализацию совместных проектов, обеспечивает трудовую миграцию, дает возможность целевого обучения для подготовки высококвалифицированных кадров и пр. Однако до сих пор потенциал для взаимодействия российских и белорусских предприятий раскрыт не полностью.

Целью данной работы состоит в выявлении проблем и перспектив сотрудничества предприятий в рамках Союзного государства. Для достижения поставленной цели было проведено интервью с руководителями предприятий Вологодской области, которые осуществляют сотрудничество с партнерами из Республики Беларусь.

Научная новизна исследования состоит в разработке и апробации инструментария, позволяющего на региональном уровне выявить проблемы и перспективы двустороннего сотрудничества в рамках Союзного государства. Практическая значимость исследования состоит в том, что его результаты позволят разработать рекомендации по повышению эффективности взаимодействия предприятий России и Беларуси в области инновационного развития.

Обзор литературы. Российско-белорусские отношения функционируют сегодня в двух основных форматах: многостороннем (в рамках Евразийского союза) и «двустороннем» (под эгидой Союзного государства) (Россия и Белоруссия: «постсоветская модель» взаимодействия исчерпывается // Российский Совет по международным делам. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/rossiya-i-belorussiya-postsovetskaya-model-vzaimodeystviya-ischerpyvaetsya/> (дата обращения: 03.10.2022).

Исследованием отношений России и Белоруссии занималось немалое количество ученых. В частности, в исследовании [1] затронут аспект экономических отношений двух стран и внутривнутриполитических дискуссий в Белоруссии по внешней политике на восточном направлении. Особое внимание уделено проекту Союзного государства России и Белоруссии, проблемам участия Республики Беларусь в интеграционных проектах с Россией. В рамках исследований [2, 3] более детально анализируются вопросы, касающиеся

внешнеэкономических связей двух государств. Отмечено, что Белоруссия является стратегическим торговым партнером России.

Развитие научных и производственных связей является одной из важнейших составляющих всего комплекса российско-белорусского стратегического партнерства. Как отметил академик НАН Беларуси Витязь П.А. на заседании Бюро Межакадемического совета, состоявшегося в мае 2019 г. на базе Карельского научного центра Российской академии наук (КарНЦ РАН), основой формирования единого научно-технологического пространства в рамках Союзного государства являются Союзные программы (Заседание Бюро Межакадемического совета РАН и НАН Беларуси // YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=VoYK79D64X0> (дата обращения: 05.10.2022)).

Методология исследования. В работе применяется методология системного анализа, суть которой заключается в рассмотрении объекта исследования как составной части общей социально-экономической системы с учетом действующих внутри нее взаимосвязей и динамики ключевых параметров, анализирующихся с применением основных методов социально-экономического исследования (количественные, качественные и прогнозные). Отдельным образом хотелось бы отметить использование социологического метода (интервьюирование). С помощью данного метода был проведен опрос руководителей предприятий Вологодской области, сотрудничающих с партнерами их Республики Беларусь.

Результаты и дискуссия. Для исследования перспектив, направлений и проблем взаимодействия предприятий Вологодской области с организациями из Республики Беларусь в области инновационного развития было проведено глубинное интервью с руководителями предприятий региона (табл. 1).

Таблица 1

Характеристика предприятий, с руководителями которых были проведены интервью

Название организации	Сфера деятельности
АО «Череповецкий литейно-механический завод»	Производство машин и оборудования для металлургии
АО «Вологодский оптико-механический завод»	Производство оружия и боеприпасов

Источник: Сервис проверки и анализа российских юридических лиц и предпринимателей // Rusprofile. URL: <https://www.rusprofile.ru/> (дата обращения: 05.09.2022)

Для интервьюирования был разработан гайд. Список вопросов, входивших в состав гайда, представлен в табл. 2.

Таблица 2

Список вопросов, входивших в состав гайда

№ п/п	Формулировка вопроса	Комментарий
1	С какого года Ваша компания сотрудничает с белорусскими партнерами? Что стало причиной вашего сотрудничества.	Отдельные аспекты сотрудничества
2	По каким направлениям Вы сотрудничаете с коллегами из Республики Беларусь?	
3	Какие преимущества Вам дает это сотрудничество?	
4	Какие проблемы возникают в рамках сотрудничества? С чем они связаны?	Проблемы сотрудничества
5	Готовы ли вы развивать сотрудничество с Республикой Беларусь в области инноваций? Что Вам для этого потребуется и какие возможности у Вас для этого существуют?	Сотрудничество в области реализации инновационных проектов
<i>Источник: составлено автором.</i>		

Результаты интервью представлены в табл. 3.

Таблица 3

Ответы респондентов на вопросы гайда

Номер вопроса гайда	Ответ опрашиваемого
<i>Интервью с генеральным директором АО «Череповецкий литейно-механический завод» Боглаевым Владимиром Николаевичем</i>	
1	Сотрудничаем с белорусскими партнерами с 2005 года. Учитывая тот факт, что по моему приходу на завод необходимо было решать вопросы технического развития предприятия, возникла острая потребность в специалистах: Белоруссия в этом отношении имеет серьезные технические компетенции.
2	АО «ЧЛМЗ» экспортирует изделия из легированных сталей и сплавов, из цветных металлов, импортирует комплектацию для производства, технику и оборудование (тягачи, погрузчики и пр.). Совместное производство тракторов «Беларусь».
3	Технико-технологические преимущества, обеспечение кадрами, расширение рынка сбыта продукции.

4	Разные технические регламенты, а также преференции (субсидии), которые действуют для российских предприятий на территории РФ, на белорусские предприятия не распространяются (и наоборот).
5	Развиваем инновации в области переработки углеводородов. У нас есть конкурентное преимущество: мы являемся единственным в России и Белоруссии предприятием, которое обладает критическими технологиями оргсинтеза и пиролиза.
<i>Интервью с директором по науке и инновационной работе АО «Вологодский оптико-механический завод» Алексеем Владимировичем Григорьевым</i>	
1	ВОМЗ ведет работу с белорусскими партнерами еще со времен СССР (с начала 1980-х гг.). Основная работа велась по квантовым и лазерным системам, оптическим приборам. Это были и научные учреждения, и промышленные предприятия. Причиной начала сотрудничества стало решение Министерства по распределению производства приборов между предприятиями Белорусской ССР и РСФСР.
2	Совместное производство продукции, обмен техническими решениями.
3	Есть возможность позаимствовать часть белорусской инженерной школы, которая сохранила тот самый «советский» вид.
4	Основная проблема в том, что мы считаем друг друга иностранными государствами: это связано и с таможенными пошлинами, и с оформлением разрешительных документов. Хотелось бы упразднить излишнюю бюрократию: отменить разрешения на перемещение товара, людей и пр.
5	Наше предприятие является инновационным. Оно выпускает высокотехнологическую наукоемкую продукцию для военных целей. Хотим развивать инновации в области оптического производства для гражданских нужд.
<i>Источник: составлено автором по результатам апробации инструментария исследования.</i>	

Выводы. Проведенное исследование позволило определить, что высокий уровень развития научно-технологического потенциала Белоруссии является определяющим фактором, побуждающим российские предприятия к сотрудничеству в области инноваций. Как отмечает генеральный директор АО «ЧЛМЗ» Владимир Боглаев, «в рамках двустороннего сотрудничества у каждой страны есть свои преимущества, которые можно было бы объединить для решения проблем: у России есть серьезные финансовые ресурсы, у Белоруссии – серьезные технические компетенции». Более того, по мнению директора по науке и инновационной работе АО «Вологодский оптико-механический завод» Алексея Григорьева, «взаимодействие с белорусскими партнерами дает возможность позаимствовать часть

белорусской инженерной школы, которая сохранила тот самый «советский» вид».

Стоит заметить, что вопросы инновационного взаимодействия между предприятиями Вологодской области и республики Беларусь имеют особое место: несмотря на то, что направления развития инноваций в большей степени определяются спецификой конкретного предприятия, стороны считают инновации приоритетным направлением сотрудничества.

Список использованных источников

1. Неменский О.Б. Последний союзник: Российско-белорусские отношения на современном этапе // Контурь глобальных трансформаций. Т. 9. Вып. 5. 2016. С. 24-40.

2. Колода С.А., Эпштейн В.А., Вильчинский А.С. Двусторонние отношения россии и белоруссии на современном этапе // Мир русскоговорящих стран. 2019. № 2 (2). С. 44-53.

3. Малахова Т.С. Внешнеторговые и экономические отношения россии и белоруссии в условиях внешних вызовов и угроз // Вестник научных конференций. 2021. № 1-2 (65). С. 98-99.